



中山大学：

这名广东大学生 在高原孩子们 心中种下梦想

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 鬼炎

今年8月，中山大学药学院2014级本科生张天元即将结束在西藏自治区昌都市第一高级中学为期一年的支教任务。张天元是中山大学研究生支教团的成员之一，1999年以来，中山大学已连续20年选派250名具备保送研究生资格的本科毕业生和在读硕士生、博士生到基层和人民中去锻炼自己，以实际行动诠释家国情怀，在激情奋斗中谱写青春之歌。

“用一年时间，做一件终生难忘的事”

“用一年不长的时间，做一件终生难忘的事！”一年前，张天元加入研究生支教团，成为了一名大学生西部计划志愿者。

“各位同学好，我是你们的生物老师张天元，是一名来自广东的志愿者……”2018年8月，张天元面对一张张“黑里透红”的脸庞、一双双充满好奇的眼睛，在昌都一高开始了他的第一堂课。他的支教生活就这样正式开始了。

江达县、贡觉县、类乌齐县、丁青县……昌都一高的孩子们来自昌都的各个角落，在最远的边坝县，甚至要坐大巴在险峻的山路上颠簸两天才能来到学校。

转眼到了2018年12月，昌都已被白雪覆盖。-10℃左右的天气里，没有暖气，学生们只能棉衣棉裤，全靠一身“浩然正气”熬过严冬。中午的操场上，学生们躺在草地上，用西藏炙热的阳光驱散冬日寒冷。“这仿佛是最快乐悠闲的时刻。”张天元说。

支教期间，张天元还负责着对贫困学生进行调研的任务，以便为雪域高原上的孩子们提供资助。

“我喜欢你认真讲课的样子”

高考前，张天元为学生们做了棵“高考梦想树”，学生们将自己的心仪的大学写在便利贴上，贴到这棵树上。一张写着“中山大学”的便利贴引起了张天元的注意。“我问那个孩子，你为什么想报考中山大学？她说：‘因为我想变得和老师一样优秀。’”

一年支教生涯转眼结束，临别最后一节课上，学生们为这名广东大学生老师献上一条条哈达，唱着《再见》。

翻开学生们精心用哈达包裹着的一本“临别赠言”，张天元的双眼模糊起来——

“我喜欢你认真讲课的样子，更喜欢你关心我们的样子，这就是感情吧！未来的路还很长，还要不停地往前走，您也要踏上学习生涯，我们也一样，这就是人生吧。”

“老师，我们高三的那一天，您一定要来看我们哦！”



中山大学支教学生张天元与
所带班级同学合影留念
(图片来源:中山大学)



羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 王丽君 周圆



华南农业大学西部麦田助学团与支教点的孩子们玩游戏
(图片由受访者提供)

广东医科大学：

守护“青苹果”

给农村儿童上“防性侵”课

村调罗小学、第三十五小学、新时代文明实践中心基地——廉江市吉水镇，开展护蕾夏令营活动。

团队的性教育课程主要面向6-14岁的农村儿童。队长吴翠霞告诉记者，性教育知识的普及在乡镇农村不容易。在下乡授课的过程中，团队的大学生们都曾遭受过不少白眼和抗拒，“这些不理解更多来自于家长、老师，而不是孩子”。

为了让家长和孩子们更容易接受，他们引入童话剧场，并自制漫画绘本。通过绘本、“身体红绿灯”和角色扮演等形式向孩子们讲解如何保护隐私部位、辨别安全与否的身体接触、通过何种渠道向谁寻求帮助等知识，在湛江农村讲起一堂堂特别的“防性侵”教育课。

“2014年，我们开始自创‘防性侵’漫画绘本，目前已印制了上万份，可能是全国第一个自创‘防性侵’漫画绘本的大学生团队。”钟铜春说。

钟铜春便是其中一员，像他一样的34名广东医科大学学生自发组织、自筹资金成立“微尘·心”公益团队。今年暑假，这支队伍来到广东湛江霞山区调罗



广东医科大学支教学生为乡村儿童上“防性侵”课
(图片来源:广东医科大学)

用《小红帽》普及正确性观念

可能是有预感会讲生理知识，部分小朋友显得不太自在。“孩子们太害羞了，但都很认真在听。”钟铜春说。《小红帽》童话剧场上演时，虽然是讲防性侵知识，但孩子们都非常专注地坐在小板凳上，时而笑得前仰后合，时而跟随剧情紧张。课堂的气氛顿时变得轻松起来，这时，学生们耐心给孩子们讲剧情，引出生理知识，孩子们也放松了很多。

“与其让处于懵懂阶段的孩子接受网络以及现实生活中良莠不齐、甚至危害他们身心健康的‘性知识’，不如通过我们的合理引导，来尝试帮助他们建立一个健康、正确的性观念。”

据了解，该团队还将与湛江市霞山区检察院开展常规化合作，线下进行《未成年人保护法》宣讲，线上则在微信公众号、小程序协同开创儿童性教育及相关法律咨询窗口，并设置了法律援助栏目。

华南农业大学：

到定西去 他们每天走10公里 山路送孩子回家

羊城晚报记者 张璐瑶 实习生 严家慧

今年暑假，华南农业大学西部麦田助学团的30名大学生来到甘肃定西，开始为期14日的暑期调研支教活动。

2013年，该团队由该校在读学生自行发起并成立。每年7月，他们都会前往甘肃定西支教调研。在甘肃白银市会宁县杨集乡、甘沟驿镇、刘寨乡、新庄乡、头寨镇，定西市石泉乡、西巩驿镇……都留下了他们的身影。

“他听得好认真，我读得好认真”

今年7月14日，经历了45个小时的火车硬座颠簸后，30名华农大学生到达了1599.8公里外的甘肃定西。他们以“传承中国传统文化”为主题，希望“引领学生爱上阅读”，为西部的孩子们播下善良的种子。

在石泉中心小学，西部麦田助学团向日葵队队长黎隆钧和队友们经历了难忘的12天：每天走10公里山路送孩子们回家，厨房里的火永远生不起来，孩子们每天尖叫打架……“我们还见到了孩子们初遇时的激动眼神，追逐打闹时的童真、欢愉，上课时认真的眼神和举起的小手；也看到漫天星海、流星银河、霞光满天……”

班上的“小杜子”给向日葵队吴倩倩留下了深刻印象：“他很胖，笑起来的时候眼睛眯成一条缝……”但调皮的小杜子发起脾气来谁也管不住，只有班主任吴倩倩有办法。她把小杜子拉到教室外的树荫下，一起靠墙坐着，谈自己小时候的趣事，交流只属于两个人的“秘密”。“后来，他把我牵去书柜面前，从灰姑娘到渔夫的故事，从各种绘本到猴子捞月，他听得好认真，我读得好认真。”吴倩倩说。

最后一节班会课：学会告别

最后一节课上，向日葵队的西瓜老师和橙子老师为同学们上了一堂特别的班会课。

“第一，要学会告别，不许哭！第二，走了一个我，还有千千万万个我。第三，我很爱你们。”西瓜老师说。

橙子老师缓缓拉开黑板，所有学生在黑板上签满名字，在最后写上西瓜老师和橙子老师的名字。“孙海、张树、姚军、姚娜……”橙子老师哽咽着念出班上所有孩子的名字，讲台下，孩子们已泣不成声。

孩子们好奇的双眼、黝黑的面庞、腼腆的话语、不安的小手……都让蒲公英队的杨奕璇难以忘记。“你会突然咧嘴一笑；你会试探地抓起我们的衣角，轻声询问我们的名字；送你回家的路上，你总愿意向我们诉说烦恼，疑惑为何父母不能陪在你身边……我们也是第一次当老师，是你们让我们拿出百分之两百的努力，给你们最好的课堂。”

“很多人问我，短期支教的意义是什么？”杨奕璇说，“这是一场心贴心的陪伴。短短14天，我不奢望孩子们能有多大成长与进步，我只要他们开开心心地过一个暑假。”

多特挑战拜仁，这次来势汹汹

德甲·前瞻

北京时间明晨，2019-2020赛季德甲联赛将拉开大幕，揭幕战将由拜仁慕尼黑主场迎战柏林赫塔。已夺得七连冠的德甲霸主拜仁将在新赛季遭到老冤家多特蒙德的强有力冲击，最终被击败的可能性比以往更大。

多特阵容今非昔比

上赛季，多特已对拜仁的霸主地位发起了有力冲击，最多时曾握有9分的领先优势，可惜他们“板凳”深度不足，最终在下半程掉链子，以2分之差功亏一篑。

本赛季多特引入了大力气，俱乐部的体育总监瓦茨克甚至在假期追到北海的一个海岛，与正度假的拜仁董事会主席鲁梅尼格谈转会，其敬业程度让对方大吃一惊。

今夏转会窗开启不久，多特就敲定了三笔交易，分别是霍芬海姆的舒尔茨、门兴的小阿扎尔和勒沃库森的布兰特。接着，多特又从拜仁挖回了已队前防守核心胡梅尔斯。这名前多特中卫的回归，让阵中的后腰魏格尔不需要像上赛季那样后撤，客串球队的中卫，这使得多特防守更加

稳固。多特还留住想留的所有大牌，特别是帕科和桑乔，后者一度是曼联头号引援目标。

拜仁援引进度落后

几乎就在多特公布全家福的同一天，拜仁的两位铁主力——门将诺伊尔和德甲射手王莱万多夫斯基就公开呼吁，要求俱乐部加快步伐，否则难以应对下赛季更为激烈的竞争。

随着罗本、里贝里的退役，胡梅尔斯的离队，拜仁的核心球员减员严重，虽然该队新赛季也有身价8000万欧元的马竞后卫卢卡斯·埃尔南德斯和身价3500万欧元的斯图加特后卫帕瓦尔两名法国国脚坐镇，但这两笔签约是上个转会窗的收获。夏季转会窗，拜仁与多位大牌传出了“绯闻”，但最终都无果而终。

日前，拜仁终于从国际米兰租借克罗地亚国脚佩里西奇一年，明显是求萨内而不得，为应急准备的“备胎”。

拜仁长期称霸，已让人产生他们“无比强大”的认知惯性。但是不久前结束的德国超级杯，多特就以2比0完胜拜仁，已给后者敲响了警钟。

羊城晚报记者 徐扬扬

实习生 冯淑萍

广州恒大主场战平重庆斯威 纪录，止步13连胜



塔利斯卡的进球没能带来胜利 图/视觉中国

恒大主帅卡纳瓦罗对球队的首发阵容做出了一些调整，冯潇霆和塔利斯卡得到了首发机会，他们分别顶替了高准翼和埃尔克森。

比赛第30分钟，塔利斯卡在左路突破制造任意球机会，随后他亲自操刀主罚命中。这粒进球相当精彩，重庆斯威门将甚至没来得及做出任何扑救动作，皮球就已钻入大门死角。但广州恒大的领先优势仅维持了两分钟，第32分钟，冯劲就帮助客队扳平了比分。和塔利斯卡的任意球相比，这粒进球的精彩程度不遑多让，冯劲在左边路连续突破了四名恒大队员的防守，在穿裆过掉朴志洙后推射远角得手。

下半场，广州恒大完全掌握了场面上的主动，但塔利斯卡和保利尼奥的射门先后与进球失之交臂。为加强进攻，卡纳瓦罗先后换上了郑智、埃尔克森和郜林，但广州恒大始

终未能再取得进球。最终，1比1的比分维持到了终场，广州恒大无缘独享联赛最长连胜纪录。

在本轮的其他比赛中，排名第二、三位的北京国安和上海上港均击败了各自对手，广州恒大目前领先国安和上港的优势缩小到了5分和6分。在联赛还剩7场比赛的情况下，广州恒大依旧要提起十二分精神。

8月28日，广州恒大将继续坐镇主场迎战J联赛球队鹿岛鹿角，亚冠四分之一决赛的首回合较量将正式打响。在昨晚攻入任意球“世界波”的塔利斯卡在赛后表示，很高兴能从伤病中走出来，希望自己能找回此前的状态。“下一场比

赛的对手(鹿岛鹿角)实力

非常强，这会是一场艰难的比赛。但在主场球迷的助威声下，我相信我们一定能取得胜利。

两次输给陪练队

美国男篮“冷启动”

男篮世界杯

自从“梦之队”参加1992年奥运会以来，即将参加2019男篮世界杯的美国队可能是最星光黯淡的一支，主帅波波维奇正在带领弟子们寻找征战国际比赛的感觉。

近日在两场10分钟制的热身赛，美国队两次输给陪练队，第一次输了3分，第二次以17比36输了19分。这支陪练队由前火箭主帅范甘迪执教，球员由NBA边缘球员、NBA发展联盟球员以及在其他联赛打球的球员组成，稍有名气的是两名火箭旧将奥努阿库和库奥扎。与这支陪练队打比赛，主要就是让美国队能够了解国际篮球比赛规则，帮助他们完成磨合。美国队在比赛最后时刻派出的阵容是沃克、米切尔、巴恩斯、塔克和洛佩兹，但还是无法阻止球队大比分输球。

作为2019男篮世界杯全球

大使，科比曾在抽签仪式宣传片中说过：“美国队，别以为已经稳了！”国际篮联官方近日公布了参加今夏男篮世界杯32支球队的战力榜，美国队仍旧排名第一。

尽管哈登、戴维斯、利拉德等巨星退出本届美国队，新科NBA总冠军猛龙的主力控卫洛瑞因伤退出，但从整体实力上来说，美国队还是所有参赛球队中人员配置最豪华的，不过其他球队与美国队的实力差距在缩小。

美国队大名单还剩15人，包括6名后卫沃克、米切尔、福克斯、哈里斯、斯玛特、怀特；6名前锋米德尔顿、塔图姆、巴恩斯、布郎、库兹马、塔克；3名中锋洛佩兹、普拉姆利、特纳。美国队最终12人参赛名单还没有确定，北京时间8月17日到26日，美国队将与西班牙、澳大利亚、加拿大进行热身赛。

羊城晚报记者 刘毅

实习生 戴琪琪

中国五金花无缘16强

WTA 辛辛那提赛

羊城晚报记者 周方平报道：2019年WTA辛辛那提赛昨天进行了女单第二轮的赛事，中国金花王雅繁、郑赛赛分别不敌普利斯科娃和萨巴伦卡，无缘16强。

王雅繁本赛季在阿卡普尔科夺得职业生涯首冠，她职业生涯有击败过斯维托丽娜、维基奇、科林斯等多位网坛好手的纪录，世界排名一直维持在50名上下。普利斯科娃目前世界排名第3位，本周她依旧有机会冲击世界第一。两人此前没有过交手记录，硬地上中国金花实力有一定差距。

两人的差距从比赛开始就显现，王雅繁各个环节都受到对手的制约，首盘只拿到一局，很快就以1比6丢掉。第二盘萨巴伦卡提升了战斗力，在郑赛赛首个发球局就实现破发，并一直保持优势，以6比3赢得最后胜利。



香港館
HONG KONG PAVILION

促进文化交流 开拓粤港澳市场

由香港出版总会与香港印刷业商会合办、香港特别行政区政府「创意香港」资助的「腾飞创意·香港館」项目，自2011年起，先后在多个国际性的大型书展，包括法兰克福书展、博洛尼亚儿童书展、北京国际图书博览会、中国上海国际童书展，以及伦敦书展、南国书展，设立「香港館」，其摊位面积约1,300平方米，每年设有特别展区，分别是产业介绍区、展示超

展馆 B 区
10.2号馆
创意交流 · 导赏香港
2019南国书香港节

位，本届「香港館」继续设立「创意角」(Creative Corner)，并首次以「STEM」为主题，展出十多项富有香港特色的，同时结合科学、技术、工程及数学等元素的香港图书及印刷品，推介予粤港澳地区内地城市的买家及读者推广香港出版商和印刷商的创新成就。

深入介绍香港印刷业的创新

作为全球主要的印刷中心之一的香港，其印刷技术一直在世界前列。

随着科技的发展，业界善用领先的，并积极研发新科技，及引入创新手法，推动绿色印刷，不但进一步提升生产效率，同时降低能源消耗。印刷与出版人在将不同类型的作品内容化成实体书籍